

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ
20
ΤΟΥ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1944

ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΑΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΝΕΩΝ (ΕΠΟΝ)

Παλεύω και τραγουδάω. Άμα λάξη ξέρω και πεθαίνω. Άμα δέν πεθάνω, πάλι τραγουδάω. Παλεύω και τραγουδάω.
"Η ζωή είναι δική μου.
"Η χαρά είναι δική μου.
(Ισπανικό τραγούδι)

ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ...

Με κομμένη άνεσάμια, αλλά και με περηφάνια και καμάρι και πίστη για την τελική νίκη, παρακολουθούμε το δράμα της Αθήνας, της ιστορικής μας πρωτεύουσας. Είμαστε περήφανοι για τα νίτα μας, για το λαό μας, και τον καμαρώνουμε στο σημερινό του αγώνα, στον πιο τίμιο, στον πιο εθνικό αγώνα της ιστορίας μας. Τον χειρόμαστε βλέποντάς τον να παλεύει αποφασιστικά για λευτεριά ή για θάνατο.

Με κομμένη άνεσάμια, βουβίσι κι' αγανακτισμένοι παρακολουθούμε και τη στάση των δημίων του λαού μας Παπανδρέου και Σκόμπυ. Κι' όσο για τον πρώτο δέν παραξενεύομαστε, βέβαια. "Ανθρώπος που συνήθισε να πουλιέται και να γοράζεται, που προδίνει τις αρχές και τα ιδανικά του—άν είχε ποτέ τέτια—δέν είναι παράξενο να προδώσει και να σηκώσει δολοφονικό χέρι ενάντια και στο λαό και στην πατρίδα του.

Μα ο Σκόμπυ; Πώς το καταδέχτηκε ο Έγγλέσος τζέντλεμαν να χτυπήσει με τους δόλους, τα πολυβόλα, τα κανόνια, τα τάνκς, και τα αεροπλάνα του το λαό της Αθήνας και του Πειραιά; Τ'όν Έλληνα κι' ο Λαός; Το λαό που πρόσφερε στο συμμαχικό αντιφασιστικό αγώνα ό,τι είχε και δέν είχε; Το λαό που σκλάβος άλυσοδότης χτυπούσε το φασίστα έχτρο νηστικός και ξυλόλυτος;

Με κομμένη άνεσάμια, αλλά και με όργη, με αγανάχτηση, με φρίκη και με αποτροπιασμό παρακολουθούμε την πρωτόφαντη αυτήν άτιμία, το στυγερό έγκλημα, την ανιστόρητη προδοσία που μας γίνεται απ' το Σκόμπυ και τη Βρετανική Κυβέρνηση.

Όσο όμως κάτι διδάχτηκαν κι' αυτοί. Διδάχτηκαν και διδάσκονται πώς άμα ένας λαός, ένωμένος κι' άτσλωμένος στην πάλη, αποφασίσει να ζήσει λεύτερος και να φυλάξει τη λευτεριά που κέρδισε με τ'ά χέρι τ'ο υ, μήτε άραπάδες σκουλαρικότοι, μήτε ινδιάνοι, μήτε ιερολοχίτες και ταγματαλήτες μπορούν να τον βάλουνε κάτω.

ΤΟ ΒΗΜΑ ΜΑΣ

ΣΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ...

Άπευθυνόμαστε στους νέους έκείνους που είναι τίμιοι κι' ειλικρινείς. Κι' απευθυνόμαστε σ' αυτούς γιατί πιστεύουμε πως θα μας νοιάσουν.

Ζήσατε τα πικρά χρόνια της βασιλομεταξικής σκλαβιάς και σφίξατε άπειρες φορές τα δόντια από μίσος ενάντια στους τύρανους. Γέμισε χίλιες φορές από θλίψη ή ψυχή σας γιατί το κράτος—αυτό που με το ρεταινόλαδο και τις περικοκλώνες είχαν επιβάλει οι λίγοι—δέν δημιουργούσε τις άπαραίτητες προϋποθέσεις για την όμαλή άνεπτυξη και σωματική σας ανάπτυξη. Σκόψατε με πίκρα, δονιλιά το κεφάλι γιατί νοιάδατε ν'αλλάγεται το γούρο σας ή βάρβαρη σκλαβιά του χαφιεδισμού. Πονέσατε βαθιά βλέποντας κάθε εθνική προοδευτική σας πρόθεση να χτυπιέται άμείλιχτα.

Κι' αυτό τέσσερα δλόκληρα χρόνια! "Υστερα ήρθαν οι Οβνοι Κι' ή κατάσταση χειρότερη. Τ'όν πρωτόπειρο ντόπιο φασισμό τον διαδέχτηκαν οι μοντέρνοι τρόποι της ξενικής τρομοκρατίας, ο φασισμός σε περιωπή επιστήμη: χαφιεδισμός, ή μαύρη σκοτεινή σκλαβιά που δέν άφινε έλαβδα για ξημέρωμα λεύτερης μέρας.

Τέσσερα άνομα χρόνια μεσαιωνικού, άδιαπέραστου σκο-

ταδιού. Μιά μέρα οι «βάρβαροι» έφυγαν κυνηγημένοι. (Ρωτήσατε ένα μωρό να πώς πεί ποιός τους κυνήγησε).

Τ' άγιο φώς της λευτεριάς σκορπίστηκε στη χώρα. Ζούσαμε λεύτεροι κι' αγωνιζόμαστε ν' άνοικοδομήσουμε μια πατρίδα χαρούμενη και πολιτισμένη.

"Όμως του... βουκολακισμένου βασιλιά τρίζουν τα κόκαλα! Διψά ο βουκολακας του λαού μας για νέο αίμα! Και το πουλί αυτό της συμφοράς—ο Γλύξμπουργκ—γίνεται άφορη για νέο ματοκόλιμα. Τα πεζοδρομία της Αθήνας τ'ά βιάφει αίμα έλληνικό και τα κορμιά τ' ανθρώπινα πέφτουν χτυπημένα από αδερφικά βόλια.

Κι' όλα αυτά για τη ληστροκή βασιλική ολιγογένεια! Τίμιοι νέοι, στη σύγκρουση τούτη την ιστορική γίνεται μια πύλη άδυσώπητη. Χτυπιέται το ξεπρασμένο από χρόνια πολλά «παρελθόν» με το μέλλον. Χτυπιέται η αντίδραση με την πρόοδο, ή σκλαβιά με τη λευτεριά.

Σεις δέν μπορέσατε να στατέσετε στον αγώνα που γίνεται γύρω σας. Δέν έχετε ούτε το δικαίωμα να στατέτε άπλοϊ θεατές στο δράμα ενός λαού που αγωνίζεται για τη λευτεριά του. "Η θέση σας, ή ιστορικά δικαιολογημένη, είναι μέσα στις γραμμές της στρατιάς του λαού. "Η θέση σας είναι στις πρώτες γραμμές της στρατιάς που πολεμά για την πρόοδο και τον πολιτισμό.

ΠΕΣΑΤΕ ΘΥΜΑΤΑ ΑΔΕΡΦΙΑ ΕΣΕΙΣ...

107 άδελφια μας δώσανε το αίμα τους και τη ζωή τους για τη λευτεριά μας. Ο φασισμός άγριος κι' άνελέητος τ'ά σκότωσε γιατί αγωνιζόταν για τ'ά πιο άγνά, τ'ά πιο ύψηλά ιδανικά.

Τούτα τ'ά θύματα προχτές την Κυριακήν τίμησε ή ΕΛΑ με το μνημόσυνό της. Πρώτα στην έκκλησία ψάλλθηκε έπιμνημόσυνη δέηση γύρω απ' το λουλουδιμένο Κενοτάφιο πουχε στηθεί για τ'ά θύματα. Κατόπι όλο το εκκλησίασμα με τ'ά στέφανα μπροστά διευθύνθηκε στα τσαμάκια, στον τόπο του έχτελέστικαν τ'ά 41 άδελφια μας. Τιμητικά άποσπάσματα του ΕΛΑΣ της Πολιτοφυκής, του Ναυτικού και του Ίερού Λόχου παρουσίασε δίπλα την ώρα που γινότανε το προσκλητήριο των 107 που πέσανε θύματα στον πιο τίμιο αγώνα. "Ενα τμήμα το ΕΛΑΣ έρχινε τις τιμητικές βολές του «δέν ξεχνάμε ποτέ» Κι' άκούοθησε σιγή έένος λεπτού. Ο κόσμος γονάτισε και με συγκρατημένη την άναπνοή του θυμήθηκε τ'ά ήρωικά θύματα που κοιμούνται στον ύγρό τους τάφο. Δύσκολα κρατιότανε τ'ά δάκρυα. Κάπου άκούγονται κι' άναστεναγμοί. "Η μνήμη σας θάνει αιώνια. "Η ΕΛΑ πρώτη αυτή καταθέτει στεφάνι στα πόδια των μαρτυρικών δένδρων κι' άναρτά πινακίδα που ν'ά θυμίζει στον καθένα τ'ά ήρωικά μας θύματα. Άπό μέρος του ΕΑΜ καταθέτει στεφάνι ο συ Φριλλγγος χαιρετίζοντας τους νεκρούς της λευτεριάς. "Η ΕΠΟΝ καταθέτει κι' αυτή το φτωχό της στεφάνι στα ήρωικά παιδιά της Μυτιλήνης. Ο συ Γ. Χατζηπαυλής λέγει:

«Μνημόσυνο εύλαβικό, άγαπημένο μας νεκροί, στον τόπο που άγιασε το αίμα σας, έτοιμάσαμε. Για σας όμως που πέσατε για «τη ζωή, τη λευτεριά και την τιμή του λαού» τ'ό καλύτερο μνημόσυνο δέν είναι οι θρήνοι και τ'ά κλάματα. Δέν θά θρηνησομε πάνω στον τόπο του μαρτυρίου σας, τ'ά άπειρα θύματα, τ'ά άναριθμητα χαλάσματα που άφισε πίσω του ο βάρβαρος κατακτητής. Οι θρήνοι δέν τιμούν τους ήρωες. "Όμως ο πόθος μας για το χαμό σας πούναί βαρύς κι' άβάσταχτος θά γίνει ή πηγή απ' την όποία θ' άντλήσομε την όρμη για έναν άδάμαστον αγώνα ενάντια στο φασισμό. Ο αγώνας που άρχισατε, Γενναίοι μας νεκροί, δέν τελείωσε. Κι' έμεις όρκιζόμαστε στη μνήμη σας να τον συνεχίσουμε ίσαμε την τελική νίκη.

«Όρκιζόμαστε άκόμα πως θά παλαίψουμε—όπως κι' έσείς—για τη λευτεριά του λαού, την πρόοδο της νέας γενιάς και την άνεξαρτησία της Ελλάδας μας. Τούτο το άπλό στεφανί άς νομιστεί σαν έλάχιστος «φόρος τιμής» και σαν έπιβεβαίωση του όρκου που όρκιζόμαστε πάνω στο τάφο σας έμεις οι έπονίτες κι' έπονίτισες της Λέσβος.»

Στο τέλος ή χορωδία της ΕΠΟΝ έψαλε τό:

«Πέσατε θύματα άδέρφια έσείς σ' άνιση μάχη κι' αγώνα...»

Κι' ή συγκινητική τελετή τελειώνει. Ο καθένας παίρνει μαζί του τις ήρωικές μορφές των μαρτύρων της λευτεριάς, των χιλιάδων Έλλήνων που θυσιάστηκαν για να ζήσει ή Ελλάδα. Καθένας παίρνει μαζί του κι' ένα χρέος: Να πολεμήσει για την τελική λευτεριά της Ελλάδας, να αγωνιστεί για μιάν Ελλάδα λεύτερη, άνεξάρτητη και λαοκρατούμενη.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΤΑ ΧΩΝΙΑ

Κάθε βράδι άντηλαλούν οι γειτονίες και τ'ά στενά. Πανηγύρι σωστό. Άνοιγουν πόρτες και παράθυρα και βγαίνουν άντρες και γυναίκες, κοπέλες και γριές με λυχνάρια στο χέρι. «Έλάτε κι' από δω». «Πέσατε τ'ά και δώ». «Μπράβο σας παιδιά. Πέσατε τ'ά πιο δυνατά να τ'άκουν οι μάβροι. Και τ'ό χωνί προχωρεί κι' άντηλαλεί παντού ή φωνή της νιότης δυνατή κι' ένθουσιασμένη. «Προσοχή! Προσοχή! Σας μιλά ή ΕΠΟΝ». Κάθε βράδι περιμένουν ατίς γειτονίες τ'ό χωνί. Περιμένουν νακούσουν τη φωνή της νιότης να ψυχαθούν, να μάθουν, να πληροφορηθούν για τ'ό δράμα της Αθήνας, για τ'ό δράμα του λαού μας. Και τ'ό χωνί γυρίζει άκούραστο παντού και οκορπά τον παλμό της νιότης. «Προσοχή! Προσοχή! Άκούτε ή φωνή της ΕΠΟΝ».

ΤΑ ΝΙΑΤΑ

Τί είναι τ'ά νιάτα; Είναι ή δύναμη που έμφυχάνει την ύλη. Είναι ένας ήλεκτρικός πυρήνας, είναι ή έστιά της δύναμης και της μαχητικότητας. Νιάτα τ'ά νιάτα. Και τ'ά αποδείξανε και στην προχτεσινή διαδήλωση. Ένθουσιασμένα και άδιάλαχτα, με τ'ό τραγούδι στα χείλη και την ίερη φλόγα στην καρδιά κατέβηκαν έπικεφαλής του Μυτιληναϊκού λαού να διαμαρτυρηθούν και να βροντοφωνάξουν την άγανάχτησή τους για τη ξενική επέμβαση στα έσωτερικά μας ζήτηματα, για τ'ό ματοκόλιμα της Αθήνας μας, για την τρομοκρατία των Γλύξμπουργκων μπράβων στα νησιά του Αιγαίου. Και ψύχασαν, τ'ά νιάτα, τ'ό πλήθος κι' έσμιξαν την καθαρή φωνή τους με τη φωνή του λαού και διαλάησαν την άλληλεγγύη τους προς τ'ό μαρτυρικό λαό της Αθήνας και του Πειραιά. Δέν τόνωσαν άκόμα ο κ. Σκόμπυ πώς τίποτα δέν γίνεται με τους μάσρους και τους παρδαλούς όταν ύπάρχει τέτοιος λαός και τέτοια νιάτα;

Ε. Ο. Λ.

Τώσαμε κι' αυτό κι' άπορήσαμε. Στη Λήμνο, λέει, που είναι στίς διατάξεις του σατραπικού καταστροφής γενέσε και όργανωση νέων με τόν τίτλο Ε.Ο.Λ. (Εθνική Όργανωση Λημνίων). Κι' ύστερα σου λένε πως οι Ιερολοχίτες δέν πάν να ξαναζωντανέψουν την 4η Αυγούστου. Κι' όμως έκτός απ' τις άπαγορεύσεις τους, που στήρησαν τους λημνίους από κάθε άνθρωπινή λευτεριά, να τώρα που σχηματίζουν και Εθνικές Όργανώσεις άλά Μεταξά. "Όσο για τους νεαρούς πατριώτες που άποτέλεσαν την Ε.Ο.Λ., τους φανταζόμαστε. Είναι οι άριστοκρατικοί μπεμπέδες των πάρτυ και άπρέμεντι, ίσοι και φτυσίοι με τους Μυτιληνίους τοιούτους.

ΜΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

Κυκλοφορεί έκδωσες λίγες μέρες—σε προσεγγμένη έκδοση—ή σύντομη μελέτη της νεοελληνικής ιστορίας του συ. Γ. Ζεύγου. Τά ιστορικά προβλήματα της χώρας μας, κι' ιδιαίτερα απ' τ'ό 1821 κι' έδω, έξετάστηκαν μ' έναν τέτοιο τρόπο ίσαμε σήμερα που εδκόλα κανείς διαβλέπει συνεδητή πρόθεση για παραποίηση της αλήθειας. "Ετοι ή ιστορία της επάνστασης του λαού μας κατά τέτοιους τελικά μόν άπαρίθμηση ήρωϊσμών μόνο. Μα ή ιστορία πρέπει να είναι έπιστήμη και τέτοια γίνεται—σχετικά με την επανάστασή μας—με τ'ό βιβλίο του συ. Γ. Ζεύγου. "Η ιστορία που δέν είναι γραμμένη για τους «σοφούς» προσρίζεται να βοηθήσει όλο τ'ό λαό να συνεδητοποιήσει τ'ό άντικείμενο του αγώνα του.

Νά πάψουν οι ξένες έπεμβάσεις.

ΣΤΑ ΟΔΟΦΡΑΓΜΑΤΑ

Του συναγ. ΑΡΓΥΡΗ ΑΡΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ

Στά οδοφράγματα!... "Η κραυγή, μαχαίρι στο θολό μπήχεται τόν ουρανό. Στά οδοφράγματα!... και νιοί και γέροι, γυναίκες κι' άντρες μέναν παλιμό, στην πρώτη μάχη, στο μέγα αγώνα μελίσσι χύνονται θριαμβικά. Στά οδοφράγματα!... και για άρρεβώνια αίμα χαρίζουμε στη Λευτεριά.

Φοτιά ή Ελλάδα μας, ήφαστείο βράζει. Στά στήθια ήφαστείο κάθε καρδιά. Βροντή άστροπέλεκου τη γής τραντάζει: Στά οδοφράγματα!... Έμπρός παιδιά!

Έγώ 'μαι ο γίγαντας Λαός π' όρζει Ζωή και θάνατο πάνω στη γή. Άλλοί του άστόχαστα που μ' άντιχρύνει, άλλοί του άντίκρο μου όχτρος που βγει!

Έγώ 'μαι ο άνίκητος Λαός που ξέρει να παίρνει μόνος του τη Λευτεριά! Στά οδοφράγματα!... Φοτιά! Μαχαίρι! Στά οδοφράγματα!... Έμπρός παιδιά!

ΑΠ ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΜΑΣ

ΜΥΤΙΑΗΝΗ

Τα τελευταία συλλαλητήρια αποδείξανε περίτρανα τη μαχητικότητα των νέων. Η ΕΠΟΝ Μυτιλήνης πρωτοπόρα στην κάθε μαχητική εκδήλωση του λαού μας κατέβηκε πρώτη αυτή στα πάνθημα συλλαλητήρια και στις άπερογίες διαδηλώνοντας πάντα τη θέληση της νέας γενιάς να ζήσει. Οι νέοι απ' τους μαθητές ως τους εργάτες κι απ' τους υπαλλήλους ως τους διανοούμενους πρώτοι στην γραμμή δείξανε το δρόμο για τη νίκη. Τη νίκη που θάχει σαν έπαθλο την Ελλάδα λεύτερη, ανεξάρτητη και λαοκρατούμενη.

Ακόμα η ΕΠΟΝ Μυτιλήνης δεν ξέχισε και την άλλη πλευρά του αγώνα. Η διαφώτιση, το τραγούδι είναι κι αυτά όπλα με τα οποία θα πάροουμε τη νίκη. Είναι όπλα εξίσου κοφτερά, εξίσου θανατηφόρα με το σπαθί και το ντουφέκι.

Στη μεγάλη αίθουσα του Φ.Ο.Μ. που είναι τμήμα της εκπολιτιστικής κίνησης της ΕΠΟΝ γενήκανε κατά σειρά τρεις διαλέξεις του φιλοτεχνικού και τρία μαθήματα για τους ΕΠΟΝίτες. Ο σγ. Φοιτηγός μίλησε σε δύο μαθήματα για τις σχέσεις της Λαοκρατίας, Έλληνικής κι Έβραϊκής λογοτεχνίας. Η αίθουσα ήταν γεμάτη από ΕΠΟΝίτες κι ΕΠΟΝίτισσες που μ' ένθουσιασμό παρακολουθούνε τα μαθήματα. Το Σάββατο θα γίνει το τέταρτο μάθημα μ' όμιλητή το σγ. Ν. Σωτηράκη.

ΠΑΠΑΔΟΣ

Το άπόγεμα της Κυριακής που μας πέρασε το συνέργειο άετόπουλων της ΕΠΟΝ του χωριού μας όργάνωσε στην Λέσχη—βιβλιοθήκη των νέων μια έπονίτικη βραδυά. Χορωδία από έπονίτες και έπονίτισσες τραγούδησε έπονίτικα κι άντάρτικα τραγούδια που συνόδεψαν τα άετόπουλα με μαντολίνα και φυσαρμόνικες. Τα άετόπουλα κι έπονίτισσές μας με μεγάλη χάρη χόρεψαν έθνικούς χορούς.

Το συνέργειο Παιδείας της ΕΠΟΝ του χωριού μας φροντίζοντας πάντοτε στοργικά για το παιδί, κι ιδιαίτερα για το φτωχό παιδί βγήκε σε έβρανο και μάζεψε ρουχαλάκια και λάδι, για να τα δώσει σά χριστουγεννιάτικο δώρο στα φτωχά παιδάκια. Ο έβρανος συνεχίζεται κι' έλπίζουμε πως τις γιορτές η ΕΠΟΝ θδαναι σε θέση να ντύσει τα πιό φτωχά παιδάκια και να χαρίσει ένα πλούσιο συσσίτιο στα πεινασμένα.

ΚΑΠΗ

Με πρωτοβουλία του συνέργειου Παιδείας της ΕΠΟΝ άγοράστησαν απ' το κοινοτικό συμβούλιο 400 τετράδια, 70 μολύβια 3 κουτιά κλωβία, που μοιράστηκαν στις 23 του Νοέμβρη δωρεάν στα φτωχά παιδιά του χωριού.

Τώρα γίνονται ενέργειες για να δοθούν στα ξυπόλυτα και γυμνά παιδιά ρούχα και παπούτσια. Απ' τη διαπίστωση που γίνηκε βγήκε ότι τα 80% των μαθητών είναι γυμνά και ξυπόλυτα.

ΣΚΟΠΕΛΟΣ

Την περασμένη Κυριακή η ΕΠΟΝ του χωριού μας μας χάρισε όμορφες και χαρούμενες στιγμές, δίνοντας μια μικρογιορτή. Πεντακόσια περίπου μέλη της ΕΠΟΝ του χωριού μας και των άλλων χωριών, μέλη του ΕΑΜ και πολλούς κόσμος παρακολούθησαν τη γιορτή. Στήν αρχή γένηκε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των παλιών και των νέων θυμάτων του φασισμού και τραγουδήθηκε το πένθιμο έμβατήριο «πέσατε θύματα...». Μίλησε μια συναγωνίστρια για τον άγώνα της ήρωικής Αθήνας και για τη σημασία του σημερινού μας άγώνα και κατόπιν μια άλλη συναγωνίστρια άπάγγειλε καινούργια έπονίτικα ποιήματα. Κατόπιν οι έπονίτες μας παρουσίασαν ένα όμορφο κι έξυπνο σκέτος «οί Δημοκρατικοί». Οι έπονίτες κατόρθωσαν με μεγάλη έπτυχία να ζωντανέψουν στα μάτια των θεατών τις σκέψεις, τις προσπάθειες και τις προθέσεις των Λεσβίων ψευδοδημοκρατικών. Το σκέτος πλαισίωσαν ένθουσιώδικα έπονίτικα κι άντάρτικα τραγούδια.

Τη γιορτή έκλεισε ο Γραμματέας της ΕΠΟΝ Γέρας που άφοδ συνέχάρηκε το συνέργειο των έρασιτεχνών της ΕΠΟΝ του χωριού μας μίλησε με θέμα «χαρά και πάλη».

Η γιορτή τελείωσε με τον έθνικό μας ύμνο.

ΠΑΦΛΑ

Τώρα τελευταία, ύστερα από δημοκρατικές εκλογές των στελεχών της ΕΠΟΝ ξεχύθηκε καινούργια ζωντάνια στην ΕΠΟΝίτικη κίνηση μας. Άνοιξε Λέσχη—βιβλιοθήκη, τόσο άπαράιτητη άλλωστε στο χωριό, που δίνει καθημερινά άρκετη πνευματική τροφή στους ΕΠΟΝίτες και στις ΕΠΟΝίτισσες. Το ραδιόφωνο, τα βιβλία και οι έφημερίδες γενήκανε οι καθημερινές ασχολίες των νέων μας. Το συνέργειο διαφώτισης πολλαπλασίασε τις προσπάθειές του κι' έτσι κάθε βράδι οι νέοι μας έχουν το διαφωτιστικό τους μάθημα και την ταχτική άνάλυση της έφημερίδας. Η τέτοια δουλειά του συνέργειου διαφώτισης έφερε ίκανοποιητικά άποτελέσματα.

ΜΕΣΟΤΟΠΟΣ

Άνοιξε και στο χωριό μας η Λέσχη βιβλιοθήκη της ΕΠΟΝ. Έτσι δίνεται η ευκαιρία στους νέους και στις νέες μας να κάνουν τη γνωριμία τους με τα λίγα βιβλία που μας βρίσκονται.

Το εκπολιτιστικό τμήμα της ΕΠΟΝ φροντίζει συνειδητά να προσφέρει στους νέους και σ' όλοκληρο το χωριό μουσικές και καλλιτεχνικές βραδιές. Έτσι την περασμένη Κυριακή στις 3 του μήνα δόθηκε η δεύτερη καλλιτεχνική βραδιά.

Μικτή χορωδία τραγούδησε όμορφα έλληνικά τραγούδια. Άπαγγέλησαν ποιήματα και παίχτηκαν μ' άρκετη έπιτυχία νοιμεριάκια. Ύστερα ο σγ. γαιτρος του χωριού έκανε μια διάλεξη. Καθημερινά ο τηλεβόας γυρνά στο χωριό και ρίχνει συνθήματα και τα τελευταία νέα. Όμάδες ΕΠΟΝίτων γυρνάνε κάθε βράδι το χωριό και τρα-

Ο ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΘΟΡΥΒΟΣ ΚΙ' «Η ΑΛΗΘΕΙΑ»

Πολύταλα άρθρα δημοσίεψε η «Δημοκρατία» γύρω απ' το εκπαιδευτικό ζήτημα. Φαίνεται όμως πως ο άρθρογράφος της η δεν ξέρε την αλήθεια η την αλήθεια αυτή τη βλέπει κατά πού του άρέσει.

Έμεις ρωτούμε: 1. Ξεχνά ο άρθρογράφος πως ο κ. Γκαγκάνης στο παλιεσβιακό συνέδριο είχε όμολογήσει ότι οι λέξεις «έθνικός χαρακτήρας» ήταν μια άτυχη έκφραση που θάπρεπε ν' άντικατασταθεί με τις λέξεις «πανελληνικός χαρακτήρας»;

2. Ξεχνά ο άρθρογράφος πως το παλιεσβιακό όμάφωνα είχε εγκρίνει τις αποφάσεις του Α' δασκαλικού συνεδρίου έξω απ' το θέμα «Διοίκηση της παιδείας» στο όποιο μειοψήφισαν «οί συνέδριοι». Πρέπει να τονιστεί πως και για το ζήτημα των κ.κ. Έπιθεωρητών οι κ.κ. «συνέδριοι» μειοψήφισαν.

Άνθρωπος με κοινό νού βλέπει την αλήθεια. Για τον άρθρογράφο της «Δημοκρατίας» όλο το εκπαιδευτικό ζήτημα φαίνεται πως είναι οι κ.κ. Έπιθεωρητάι και η Διοίκηση της Παιδείας δηλ. οι κ.κ. Διευθυντάι των Σχολείων». Κι' άπορεί κανείς για τα έγγραφα που δημοσιεύονται για να ντοκουμεντάρουν την αλήθεια κι' άναρωτιέται για την έξυπνάδα του άρθρογράφου.

Αυτά για σήμερα.

γουνούν τ' άντάρτικα και τα Έπονίτικα τραγούδια.

Η δράση όμως της ΕΠΟΝ δε σταματά μέχρι κει. Η ΕΠΟΝ κατεβαίνει πρωτοπόρα σε κάθε λαϊκή και μαζική κινήτοποίηση.

Στην Πανελλαδική άπεργία η ΕΠΟΝ κατέβηκε πρώτη κι έδινε τον ζωντανότερο τόνο στην όλη συγκέντρωση. Όσο για τα άετόπουλα αυτά είναι άφθαστα. Όπως σε κάθε εκδήλωση μας και ενέργεια δε λείπουν ποτε έτσι δεν έλειψαν κι' απ' το συλλαλητήριο. Οι φωνούλες τους και τα ζήτω τους ξεπερνούσαν κάθε άλλη φωνή.

ΚΛΕΙΟΥ

Στις 6 του μήνα οι Έπονίτες της Κλειούς ύστερα απ' τη συνέλευσή τους, ξεχύθηκαν στους δρόμους του χωριού τραγουδώντας Έπονίτικα κι' άντάρτικα τραγούδια (αυτό γίνεται κάθε βράδυ) δίνοντας έτσι μια χαρούμενη όψη στο καταστρεμένο απ' το σεισμό χωριό μας.

Ξαφνικά διαδόθηκε η είδηση πως έπιασε φωτιά το σπίτι μιας συναγωνίστριας. Οι Έπονίτες άφίνοντας άμέσως το τραγούδι έτρεξαν να σβύσουν την πυρκαϊά. Με ένθουσιασμό μας μιλούσε ο όργανωτής μας που βρέθηκε εκεί για το θάρος, την αυτοθυσία αλλά και τη γρηγοράδα που έδειξαν οι έπονίτες μας για το σβύσιμο της πυρκαϊάς. Σ' ένα τέταρτο της ώρας η φωτιά είχε σβυστεί γιατί με την ταχύτητά τους οι Έπονίτες δεν την άφισαν να εξαπλωθή.

ΤΑ ΑΕΤΟΠΟΥΛΑ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Τ' άετόπουλα της Κλειούς με επί κεφαλής τους διαδάρχες τους πήραν πρωτοβουλία και μάζεψαν ένα χωράφι έλιές της Κοινότητας, βοηθώντας έτσι τη γενική προσπάθεια των άγορών στην άνάπτυξη της πα-

ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΓ. ΠΟΡΦΥΡΟΓΕΝΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 19. Ο κ. Πορφυρογένης στη συνάντησή του με τον Πλαστήρα είπε πως το ΕΑΜ έχει όλη τη διάθεση να δεχθεί τους δυο άρχικούς όρους του Σκόμπι άφοδ όμως γίνουν προηγουμένως διευκρινίσεις πολιτικής φύσης.

ΛΟΝΔΙΝΟ 19.— Χτές ο πρωθυπουργός Παπανδρέου έστειλε τηλεγραμμά στον βασιλιά να δεχτεί την άντιβασιλεία. Ο Γλύξμπουργ άπάντησε μ' η άπάντησή του δεν άνακοινώθηκε.

Ο σγ. Πορφυρογένης που χτές ήταν να έπισκεφτεί το Σκόμπι άνακοίνωσε πως δε μπορεί να βγει απ' το σπίτι του με τις μάχες που γίνονται.

ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 20.— Η βρετανική φάλαγγα που πήγαινε να βοηθήσει τη ΡΑΦ βρίσκεται στο δρόμο. Στο μεταξύ υπάρχουν πληροφορίες πως οι έπαναστάτες μπήκαν στο συγκρότημα των κτιρίων της ΡΑΦ.

Ο άρχιεπίσκοπος Δαμασκηνός είχε και νέα συνομιλία με τον Παπανδρέου στο ξελοδοχείο της Μεγ. Βρετανίας. Στο τέλος της συνέντευξης ο Παπανδρέου άνακοίνωσε έπίσημα το διορισμό του Δαμασκηνού στην Άντιβασιλεία.

ΓΑΛΛΟΡΩΣΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

ΠΑΡΙΣΙ 20.— Σήμερα άναχωρεί απ' τη Μόσχα για τη Γαλλία έπιτροπή των συνδικάτων των Σοβιέτ που προσκλήθηκε απ' το Γαλλικό Έργατικό Κέντρο. Η έπίσκεψη αυτή θα δώσει την ευκαιρία στη ρούσικη έπιτροπή να έρπει σέπαφή με τα γαλλικά συνδικάτα και ναποκατασταθεί η συνεργασία των συνδικάτων των δυο χωρών.

ΠΑΡΙΣΙ 20.— Σύμφωνα με είδήσεις απ' την Άθήνα ο κουσίλικ Ράλλης χάθηκε απ' τις φυλακές του Άβέρωφ. Οι φυλακές βρίσκονται τώρα στα χέρια του ΕΛΑΣ.

Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.— Ώρα 3 και 15. Σήμερα διεξάγεται συζήτηση στην Βουλή για το Έλληνικό ζήτημα.

Ο άνεξάρτητος βουλευτής Λίψον ρώτησε: Έπιτεύχθη συνεργασία και συμφωνία μεταξύ Άγγλικής Άμερικανικής και Ρωσικής Κυβερνήσεως σχετικά με το Έλληνικό ζήτημα;

Τσώρτσιλ: Το βάρος έπεσε στη Μεγ. Βρετανία και δε μπορεί να έπιτελέσει το έργο αυτό χωρίς τις έπικρίσεις τόσο του έξωτερικού και περισσότερο της χώρας μας πράγμα που αύξάνει τις δυσκολίες μας. Οι τρεις δυνάμεις περισσότερο από κάθε άλλη φορά έχουν άνάγκη συνεργασίας κατά την έπικίνδυνη αυτή φάση του πολέμου.

Άλλος έργατικός βουλευτής ρώτησε: Άν οι δυνάμεις της άριστερης παράταξης άφοπλιστούν θα προστατευθούν και θα έξασφαλιστούν έναντι των στοιχείων της δεξιάς που θδαναι όπλισμένα;

Ήντεν: Διαβεβαιώνουμε ότι θα λάβουμε όλα τα προστατευτικά μέτρα και έπιθυμούμε να δοθεί άμνηστεια, ώστε ο τόπος να άποκτήσει την ειρηνική ζωή που το είναι άπαραίτητη.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Ηταν πολύ συγκινητικό να βλέπεις τ' άετόπουλά μας με το γέλιο και το τραγούδι στο στόμα να δουλεύουν για την Κοινότητά τους.

Άξίζει πολύ να ενδιαφερωθεί κι' η Κοινότητα τώρα με τη σειρά της γι' αυτά τα παιδιά γιατί όλα σχεδόν είναι ξυπόλυτα και γυμνά.

Τον σγ. Κόστα Παυλή που άρραβονιάστηκε με τη δδδα Μαριάνθη Μουτάφη συγχάρουμε όλόψυχα.
Γ. Π., Π. Π., Χ. Κ., Α. Α., Θ. Α. Γ. Χ.

ΤΟ ΠΑΙΔΙ

Μέσα σε 15 μέρες σχεδόν οι Έπονίτισσες της Έρεσού έπλεξαν 51 ζεύγη κάλτσες μάλλινες για τον Ηρωικό ΕΛΑΣ.

Απ' τα 59 ζεύγη τα 33 μοιράστηκαν στους άντάρτες και τα υπόλοιπα θα μοιραστούν άργότερα.

Το Συνέργειο της Ε. Α. από ένα έβρανο που έκανε μάζεψε 410 άκάδ, στάρι κριθάρι και σόνα.

Το ποσό θα διατεθεί για να ντυθούν γυμνά κι' άρρωστα παιδιά.

Ο χειμώνας άρχισε και το παιδί το μικρό Έλληνόπουλο είναι γυμνό και ξυπόλυτο. Ποιος θα το νοιαστεί; Μέσα στη θύελλα του πολέμου που πέρασε πάνωθε μας μέσα στη φρίκη της σκλαβιάς και της δυστυχίας του λαού μας, το μικρό παιδί, το δυστυχισμένο Έλληνόπουλο άγνοήθηκε όλοκληρωτικά σχεδόν. Και τώρα πουμαστε λεφτεροι πάλι άγνοημένο μένει το μικρό παιδί. Γυμνό κι' άρρωστο και ξυπόλυτο και πεινασμένο το βρήκε ο χειμώνας. Απ' τους άρμόδιους καλά θα κάνουμε να μην περιμένουμε τίποτα. Μας δώσαν δείγματα άδιαφορίας απ' τα πιό τρανά. Έμπρός λοιπόν οι νέοι κι' οι νέοι μας, έμπρός λοιπόν η ΕΠΟΝ ν' αναλάβει την πρωτοβουλία για να ντύσει και να παπουτσώσει το μικρό το φτωχό Έλληνόπουλο.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

ΤΟΥ Φ.Ο.Μ.

Την Τρίτη 26 του Δεκέμβρη ώρα 11 θα μιλήσει στην αίθουσα του Φ.Ο.Μ. ο συναγ. Β. Άρχοντίδης με θέμα: «Η έπανástαση στην ποίηση του Ύολωμού».